

作为中国第二大淡水湖的太湖,其旖旎景色既是个著名的风景名胜区让人流连忘返,又以富饶物产哺育着太湖儿女。但近年来,太湖也饱受磷、氮营养过剩等问题的困扰,2007年的“太湖水危机”更是唤醒了人们生态保护的意识。从当年开始,无锡市委、市政府就作出了治理太湖、保护水源“6699”行动和环保优先“八大行动”的决定,以铁腕治污、科学治水来重现太湖碧波美景。离太湖最近,和太湖最亲的滨湖人,在贯彻落实无锡市“两个决定”精神上,以整治水环境、遏制水污染、保护水资源、重建水生态、保证水安全为目标,以最硬的举措、最大的力度、最高的标准、最强的合力、最严的考核,全面整治工业污染、生活污染和农业面源污染,全力以赴保护和重建太湖沿线的生态环境,严格实行“五退三还”(退耕、退养、退渔、退居、退企,还湖、还湿、还林),在太湖沿岸构筑了一道绿色屏障。环太湖200米生态景观林带建设工程(滨湖区段)就是其中最璀璨夺目的一道风景线,2010年10月27日,国家林业局局长贾治邦在此为“太湖治理湿地生态保护与恢复国家示范工程”揭牌。随着《太湖流域管理条例》的正式施行,预计用2年的时间,无锡将把环太湖200米生态景观林建设纵深到500米至1000米,以此长效巩固治太成果,让无锡这颗太湖明珠越发闪亮。

□快报记者 金辰 薛晟

环太湖200米生态景观 看滨湖最美

历时一年打造最美太湖生态景观

环太湖200米生态景观林带建设工程(滨湖区段)位于太湖新城西城区的南侧,西起黄泥田港,东至蠡湖大道,南至太湖,宽200米左右,长7.6公里,占地面积173公顷。工程于2009年9月开工,2010年11月通过竣工验收,是无锡市未来城市中心南部与太湖湖岸线相交的重要生态廊道,也是中国太湖生态博览园环太湖山水风光带的重要区域。

根据无锡市委、市政府要求,将环太湖200米生态景观林带打造成“全湖最美、水平最高、国际接轨、中国一流”的太湖生态博览园、中国生态旅游示范区及无锡市治理太湖的标志性工程的指示精神,滨湖区按照“凝聚水之精灵,再塑太湖美景”的理念,把环太湖200米生态景观林带(滨湖区段)打造成为生态涵养

林、景观休闲林、科普赏游林。

目前,在滨湖区段的环太湖200米生态景观林带,共种植各类树木42.77万株,开挖河塘21.3万平方米,修建景观小品7个、停车场7处,铺设自行车道3公里、人行园路2.2公里。并具体建成了“六园一荡”:即“三步一桃、五步一柳”的桃红柳绿园,雍容华贵的玉兰园,象征爱情的合欢园,健康常绿的香樟园,富有乡土气息的植物园,满地金黄的银杏园,以及“淡、静、清、幽”的贡湖芦苇荡。从而实现了“堤岸路通、堤内水通、绿化贯通”,体现了江南水乡之特色,彰显春夏秋冬之美景,发挥了涵养水源之功能。

环太湖200米生态景观林带建设工程(滨湖区段)工程总投资10.2亿元,其中拆迁安置、青苗及地面附属物补偿等前期费用

7.73亿元,绿化景观带、太湖大堤道路改造及湖边湿地整理2.47亿元。该工程是滨湖区迄今为止自主实施的规模体量最大、资金投入最多、施工组织最复杂的生态建设项目。为此,滨湖区委、区政府攻坚克难,主要领导坐镇、分管领导一线指挥,人大政协视察监督,建设单位全力以赴。在现状调查上做细、规划设计上做优、对上协调要快,同时在工程具体实施过程中,做到以生态景观修复为主,因地制宜设计,名贵树种少种一点,苗木规格小一点,种植密度疏一点。在无锡全市环太湖200米生态景观林带三大板块中,滨湖区段被评为“花钱最少、效果最好、视觉最美、品位最高”的标段,用每亩不足6万元的造价,达到了市级每亩10万元的建设效果。

“六园一荡”点亮生态景观林

滨湖区环太湖200米生态景观林带里所打造的以各种代表植物为特色的“六园一荡”,是无锡全市整个环太湖生态景观林带里所特有的一条风景线。

长1010米、绿地面积23.8公顷的桃红柳绿园,不但种植了碧桃、紫叶桃、寿星桃、垂枝桃等多种景观桃树,还嵌入了旱柳、杨柳、垂柳,同时搭配各种常见树种作为衬托,形成三步一桃、五步一柳的诗画景色。

长560米、占地面积14.2公顷的玉兰园,在植物种植上不但突出了玉兰科植物特色,还搭配种植了香樟、雪松、合欢、栾树、朴树等乡土树种。在位于庙港闸与兴隆路之间,紧挨玉兰园的是一个长900米、绿地面积18.8公顷的合欢园,园以观赏合欢为主,同时还种植了国槐、刺槐、香花槐、金合欢,辅以夏季开花的皂荚、紫荆、紫薇、决明、栀子花等。

在兴隆路以东、壬子港以西,长1520米,绿地面积37公顷的是香樟园,植物种植以香樟为主,以不同的种植方式体现香樟作为无锡市市树的地位,突出了



2010年3月,市民参与植树

香樟园主题,还配种了月季、美人蕉、金枝槐等在绿化带里。

又大又红的橘子、个大汁多的杨梅、笑口常开的石榴、香飘十里的桂花、四季常青的翠竹、落英缤纷的樱花……在环太湖200米生态景观林带里,乡土植物园应该算得上最具滨湖本土

植物特色的了。这个长1500米、绿地面积26.6公顷的植物园里,种植了各类乡土植物,分为乡土植物园、植物品种展示区两个部分,并特意设有教育步行路线,是人们接受植物科普知识,感受自然气息的理想场所。

长1250米、绿地面积达28.1公顷的银杏园内,植物以银杏为主,辅以桂花、榉树、枫香等秋景树种,同时到处种植鸭跖草、酢浆草、石蒜、莎草、月季等观赏性花木,再加上小广场、艺术亭、景观长椅等供游人休憩的场所。最让人神往的还是那湖心圆形小岛,在水波荡漾间,独成一景。

以“淡、静、清、幽”为特色的贡湖芦苇荡更是见证了滨湖人在科学治太上日见成效。据介绍,芦苇这种植物本身对种植环境也有要求,水质环境太差也不易种活,如今,在太湖大堤外,2009年开始种下的芦苇,经过这几年的休养生息,已经繁殖成42公顷的芦苇带,在环太湖200米生态景观林带中对调节径流、净化水质、控制污染、美化环境等方面都起着举足轻重的作用。

环太湖保护 滨湖立足“国字号”



2010年10月27日,国家林业局局长贾治邦为“太湖治理湿地生态保护与恢复国家示范工程”揭牌

环境好了,不但吸引了市民、游人前来游览,更吸引了不少鸟类等动物来此定居。去年五六月份,当地裕村一户种植户找到滨湖区农林局告状,称家里种植的梨被鸟都快啄光了。农林局的工作人员赶到现场后发现,这户农家种植的梨大多是被一种大喜鹊啄食的,而以前这种鸟类在当地是很少见的。在农林专家的支招下,为了不伤害鸟类,这户农户最后在其果园周围装上了防鸟网,今年的收成就没有受到影响。其实,在环太湖200米生态景观林带的建设时,就已经考虑到了种植阔叶树及浆果类植物来吸引鸟类保护野生动物。

如今,滨湖区的这段环太湖200米生态景观林带除了是一道保护太湖的生态屏障,更成了市民、游客热衷踏足游玩的大公园。特别是到了节假日,停车场里不但有无锡本地牌照的私家车,更有来自苏锡常以及上海等地牌照的汽车。虽然地处太湖边,但是这里的道路交通还是非常方便,如果从无锡市区出发,一条线路可走山水东路至贡湖村,一直往南就可到达;另一条线路可以走蠡湖大道一直往南,至南泉高速公路收费站红绿灯处右拐,至南泉老街左拐,一直往南约1公里左右至兴隆路即可到达。如果是外地走高速公路来,只要开上环太湖高速公路至南泉收费站下,前行200米左右后,遇见红绿灯左拐,

至南泉老街再左拐,一直往南约1公里左右至兴隆路即可到达。当然,其中有不少市民都是当年参与在此义务植树的志愿者到此重游。2009年11月、2010年3月,无锡市多次主题植树活动都选择在此举行,累计有约2000人次参加,种植各类树木3000多棵。

据介绍,滨湖区段环太湖200米生态景观林带在建设期间,有来自全国人大领导、国家发改委、国土资源部、财政部、农业部、环保部、国家林业局、省委省政府主要领导和分管领导、省委省政府相关部门、江西省、湖南省林业厅的领导以及省内兄弟市区的同行等80多个考察团莅临现场参观指导,并对环太湖200米生态景观林带工程的建设成就和生态意义给予充分肯定。工程还被国家林业局命名为太湖治理湿地生态恢复与保护国家示范工程,2010年10月27日,国家林业局贾治邦局长亲自为工程揭牌。

目前,滨湖区段的环太湖200米生态景观林带建设工程,已经成为滨湖区生态建设的“烫金名片”,无锡市治理太湖的标志性工程,被比作镶嵌在无锡绿色生态版图上的那颗璀璨的明珠。随着《太湖流域管理条例》的施行,无锡也有意用2年的时间,投入43亿多元,把环太湖200米生态景观林建设纵深到500米至1000米,以此长效巩固科学治太成果,让无锡这颗太湖明珠越发闪亮。

